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вы да дзе на ў ча ты рох ва ры ян тах. Але ў 

су вя зі з тым што знач ная боль шасць на-

сель ніц тва БССР на ле жала да бе ла рус-

кай на цы я наль нас ці, бе ла рус кая мо ва 

пры зна ча ла ся як мо ва, «пе ра важ ная для 

ўза е ма ад но сін па між дзяр жаў ны мі, пра-

фе сі я наль ны мі і гра мад скі мі ўста но ва мі і 

ар га ні за цы я мі».

— Вы за ўва жы лі, што вы ні кі Рыж ска га 

мі ру, які па жы вым па дзя ліў Бе ла русь 

па па лам, ні як не фік са ва лі ся ў Асноў ным 

За ко не. А мне зда ец ца, тое, што Мінск (ці 

та ды — Менск) быў у Кан сты ту цыі вы зна-

ча ны ста лі цай, ад люст роў ва ла, дэк ла ра-

ва ла жа дан не і мэ ту вяр нуць спрад веч-

ныя бе ла рус кія тэ ры то рыі, каб ста лі ца 

апы ну ла ся ў цэнт ры рэс пуб лі кі, а не на 

за ход няй мя жы...

— Так, вы ма е це ра цыю. Уво гу ле аб Кан-

сты ту цыі 1927 го да ства ра ла ся ўра жан не, 

што бе ла рус кі на род атры маў на рэш це поў-

ную са ма стой насць у спра вах бу да ван ня 

сва ёй дзяр жа вы. Ад нак пры па вы шэн ні ўва-

гі да на цы я наль на га пы тан ня гэ ты да ку мент 

не за кра наў эле мен таў, што да ты чы лі ся б 

па няц цяў «на род», «на цыя» і «дзяр жаў-

насць».

— У Кан сты ту цыі 1937 го да так са ма аб 

гэ тым раз мо вы не бы ло. Але ў па лі та ло гіі 

яна, як і Кан сты ту цыя СССР 1936-га, лі-

чыц ца ад ной з са мых дэ ма кра тыч ных...

— У Кан сты ту цыі БССР, пры ня тай на 

над звы чай ным XІІ З'ез дзе Са ве таў БССР 

19 лю та га 1937 го да аб вя шча ла ся, што ўся 

ўла да ў БССР на ле жыць пра цоў ным го ра да і 

вёс кі ў асо бе Са ве таў дэ пу та таў пра цоў ных, 

але най больш важ ныя пы тан ні дзяр жаў на га 

жыц ця бы лі ад не се ны да кам пе тэн цыі СССР. 

Іс тот ным чы нам мя ня ла ся вы бар чая сіс тэ-

ма. Аб вя шча ла ся, што вы ба ры дэ пу та таў ва 

ўсе Са ве ты дэ пу та таў пра цоў ных (Вяр хоў ны 

Са вет БССР, акру го выя, ра ён ныя па ра ды 

дэ пу та таў і г. д.) ажыц цяў ля юц ца на асно ве 

ўсе агуль на га, роў на га і пра мо га вы бар ча га 

пра ва пры тай ным га ла са ван ні. За ўваж це, 

ужо не бы ло вы клю чэн няў, ме лі пра ва га ла-

са ваць усе. Ар га ні за цыя вы шэй шых ор га наў 

дзяр жаў най ула ды зве да ла знач ныя зме ны. 

Спы ні ла іс на ван не сіс тэ ма з'ез даў Са ве таў. 

За ка на даў чая ўла да ста ла на ле жаць но-

ва му за ка на даў ча му ор га ну — Вяр хоў на-

му Са ве ту БССР. Ён пра ца ваў у се сій ным 

па рад ку і не з'яў ляў ся па ста ян на дзе ю чым 

ор га нам. Се сіі склі ка лі ся два ра зы на год. 

Па ста ян на дзе ю чым вы шэй шым ор га нам 

дзяр жаў най ула ды стаў Прэ зі ды ум Вяр хоў-

на га Са ве та.

Пра дык та ту ру пра ле та ры я ту не згад ва-

ла ся, але ад зна ча ла ся, што БССР — са цы я-

 ліс тыч ная дзяр жа ва. Та кім чы нам, са цы-

яль ная ба за Са ве таў па шы ра ла ся. Гэ тым і 

ін шы мі па ла жэн ня мі бы ла рэг ла мен та ва на 

больш жорст кая цэнт ра лі за цыя гра мад ска-

па лі тыч на га жыц ця. Упер шы ню бы лі ўве дзе-

ны па лі тыч ная і эка на міч ная асно вы БССР: 

пер шую скла да лі Са ве ты дэ пу та таў пра-

цоў ных, дру гую — са цы я ліс тыч ная сіс тэ ма 

гас па дар кі і са цы я ліс тыч ная ўлас насць на 

срод кі вы твор час ці. Бы лі за ма ца ва ны дзве 

фор мы ўлас нас ці: дзяр жаў ная і кал гас на-ка-

а пе ра тыў ная. У ранг кан сты ту цый на га пра-

ва быў уве дзе ны дзяр жаў ны на род на гас па-

дар чы план. Ча ты ры раз дзе лы Кан сты ту-

цыі рэг ла мен та ва лі пра цэ ду ру ства рэн ня і 

дзей насць вы шэй шых і мяс цо вых ор га наў 

ула ды і кі ра ван ня, рэ гу ля ва лі ад но сі ны па-

між БССР і СССР, сцвяр джа лі ня змен насць 

меж без во лі рэс пуб лі кі, маг чы масць ус ту-

паць у не па срэд ныя ад но сі ны з за меж ны мі 

кра і на мі, аб мень вац ца дып ла ма тыч ны мі і 

кон суль скі мі прад стаў ні ка мі, ства раць свае 

рэс пуб лі кан скія ва ен ныя фар мі ра ван ні, на-

ват вый сці са скла ду СССР... Па сут нас ці, 

са праў ды ўсё да во лі дэ ма кра тыч на. Пры-

нам сі, так дэк ла ра ва ла ся...

— І гэ та Кан сты ту цыя — са мы «доў га-

жы хар», па ёй рэс пуб лі ка жы ла больш за 

со рак га доў...

— У яе ўно сі лі ся ад па вед ныя змя нен ні 

і да паў нен ні ў 1939 го дзе пас ля да лу чэн-

ня За ход няй Бе ла ру сі, а так са ма ў 1946 

го дзе, пас ля та го як БССР ста ла ад ным 

з за сна валь ні каў ААН, ка лі СНК за мя ніў 

Са вет Мі ніст раў. Але асноў ныя па сту ла ты 

Асноў на га За ко на 1937 го да за ха ва лі ся. 

Больш за тое, Кан сты ту цыя, пры ня тая 

на не чар го вай дзя вя тай се сіі Вяр хоў-

на га Са ве та БССР дзя вя та га склі кан ня 

14 кра са ві ка 1978 го да, бы ла пер шая з 

та кой пры го жай прэ ам бу лай: «На род 

Бе ла рус кай Са вец кай Са цы я ліс тыч най 

Рэс пуб лі кі, кі ру ю чы ся ідэ я мі на ву ко ва га 

ка му ніз му, усве дам ля ю чы ся бе не ад' ем-

най част кай уся го са вец ка га на ро да, за-

хоў ва ю чы пе ра ем насць кан сты ту цый на га 

раз віц ця на шай кра і ны, ідэй і прын цы паў 

Кан сты ту цыі Бе ла рус кай ССР 1919 го да, 

Кан сты ту цыі Бе ла рус кай ССР 1927 го да, 

Кан сты ту цыі Бе ла рус кай ССР 1937 го да і ў 

ад па вед нас ці з Кан сты ту цы яй (Асноў ным 

За ко нам) Са ю за Са вец кіх Са цы я ліс тыч-

ных Рэс пуб лік, якая за ма ца ва ла асно вы 

гра мад ска га ла ду і па лі ты кі СССР, уста на-

ві ла пра вы, сва бо ды і аба вяз кі гра ма дзян, 

прын цы пы ар га ні за цыі і мэ ты са цы я ліс-

тыч най агуль на на род най дзяр жа вы, пры-

мае і аб вя шчае гэ ту Кан сты ту цыю...»

Прын цы по вае ад роз нен не Кан сты ту цыі 

1978 го да ў тым, што ў ёй на рэш це бы ла 

юры дыч на аформ ле ная «кі ру ю чая і на кі-

роў ва ю чая сі ла са вец ка га гра мад ства, яго 

па лі тыч най сіс тэ мы» — КПСС і Ка му ніс-

тыч ная пар тыя Бе ла ру сі як яе ад дзя лен не 

ў Бе ла ру сі. Усё гра мад скае і дзяр жаў нае 

жыц цё бы ло пад па рад ка ва на ін та рэ сам ка-

му ніс тыч на га бу даў ніц тва. Так, згод на з ар-

ты ку лам 44, га ран та ва ла ся на ват сва бо да 

на ву ко вай, тэх ніч най і мас тац кай твор час-

ці... ка лі гэ та ад па вя да ла мэ там ка му ніс тыч-

на га бу даў ніц тва.

Зрэш ты, усё гэ та бы ло толь кі дэк ла ра ва-

на. Ва ўсе ча сы важ на не толь кі тое, што ў 

Асноў ным За ко не кра і не дэк ла ру ец ца, але 

і як гэ та гра ма дзя на мі і дзяр жа вай вы кон-

ва ец ца.

Гу та ры ла Але на ЛЯЎ КО ВІЧ.

Зго да ва ўсе ча сы лі-

чы ла ся важ най каш тоў-

нас цю гра мад ства, бо ад 

яе за ле жа лі даб ра быт, 

а ча сам і лёс яго чле наў. 

Сён ня гра ма дзян ская зго-

да мае зна чэн не кан сты-

ту цый най каш тоў нас ці. 

Яна не па срэд на за ма ца-

ва на ў прэ ам бу ле Кан сты-

ту цыі Бе ла ру сі і ў ар ты-

ку ле 891 у якас ці ад ной з 

кан сты ту цый ных функ цый 

Усе бе ла рус ка га на род на-

га схо ду — вы шэй ша га 

прад стаў ні ча га ор га на на-

ро да ўлад дзя Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь. На не аб ход насць 

кан сты ту цый на-пра ва во га 

за ха ван ня і ўма ца ван ня гра-

ма дзян скай зго ды па каз вае 

Кан цэп цыя пра ва вой па лі-

ты кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

(пункт 41.3), за цвер джа ная 

Ука зам Прэ зі дэн та Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь ад 28 чэр-

 ве ня 2023 го да № 196.

Гра ма дзян ская зго да ў 

сціс ну тым, кан цэнт ра ва ным 

вы гля дзе зна хо дзіць вы ра-

жэн не, за ма ца ван не ў Кан-

сты ту цыі Бе ла ру сі ў якас ці 

каш тоў нас цяў, прын цы паў 

і па ла жэн няў. Кан сты ту цыя 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад кры-

ва ец ца сло ва мі: «Мы, на-

род Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

(Бе ла ру сі)...», свед ча чы пра 

дзве най важ ней шыя цес на 

ўза е ма звя за ныя кан сты ту-

цый ныя каш тоў нас ці, якія 

прад вы зна ча юць у вы ні ку 

гэ та га ўза е ма дзе ян не на-

ро да і дзяр жа вы. Ка лек тыў-

нае «мы», якое вы ні кае з 

адзі най су поль нас ці «на род 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь», ува-

саб ляе на шу ка лек тыў ную 

ідэн тыч насць, на род нае 

адзін ства. На род як нось-

біт су ве рэ ні тэ ту і пер ша сны 

суб' ект кан сты ту цый ных 

пра ва ад но сін уяў ляе са-

бой дзяр жаў на-пра ва вую 

су поль насць лю дзей, якія 

жы вуць у дзяр жа ве і пад-

па рад ка ва ны ад па вед ным 

за ко нам. Ён вы сту пае ў 

якас ці ар га ніч на га цэ ла га, 

а яго во ля не з'яў ля ец ца су-

куп нас цю во лі вы бар шчы-

каў або на сель ніц тва. На ша 

дзяр жа ва, упер шы ню аб-

ве шча ная ў 1994 го дзе на 

кан сты ту цый ным уз роў ні 

як са цы яль ная і пра ва вая, 

ёсць аб са лют на пра ва вая 

мэ та — каш тоў насць гра-

мад ства і яго чле наў.

Уза ем ная кан сты ту-

цый ная ад каз насць асо бы 

і дзяр жа вы за гра мад скае 

і дзяр жаў нае раз віц цё па-

каз вае на не аб ход насць 

уза е ма дзе ян ня па між імі, 

пра ду гледж вае гра ма дзян-

скую зго ду.

Праз гра ма дзян скую 

зго ду ва ўза е ма су вя зі 

з фор ма мі ідэн тыч нас ці 

чле ны гра ма дзян скай су-

поль нас ці, яе ін сты ту таў 

у пра цэ се дыя ло гу па пы-

тан нях гра мад ска га жыц ця, 

удзе лу ў кі ра ван ні спра ва мі 

гра мад ства і дзяр жа вы, вы-

ра шэн ні дзяр жаў ных спраў 

на бы ва юць на род нае (гра-

ма дзян скае) адзін ства, 

свед чан нем яко га з'я ві ла ся 

ак тыў насць вы бар шчы каў 

(больш за 73 %) пры пра-

вя дзен ні 25 лю та га адзі на-

га дня га ла са ван ня па вы-

ба рах дэ пу та таў Па ла ты 

прад стаў ні коў і мяс цо вых 

Са ве таў дэ пу та таў. Прэ зі-

дэнт Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

А. Р. Лу ка шэн ка ў Па слан-

ні да бе ла рус ка га на ро да і 

На цы я наль на га схо ду Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь 31 са ка ві-

ка 2023 го да звяр нуў ува-

гу на важ насць на род на га 

адзін ства як пер шай умо вы 

су ве рэ ні тэ ту і не за леж нас ці 

і за ха ван ня род най мо вы, 

па мя ці аб на шай ге ра іч най 

гіс то рыі.

Важ на ад зна чыць, што 

на кан сты ту цый ным уз роў ні 

Прэ зі дэнт ува саб ляе адзін-

ства на ро да (част ка дру гая 

ар ты ку ла 79), якое зна хо-

дзіць вы ра жэн не не толь кі 

ў зме шча ных у прэ ам бу ле 

Кан сты ту цыі і ін шых яе па-

ла жэн нях (аб агуль на сці 

куль тур ных і ду хоў ных тра-

ды цый, кі рун ках раз віц ця 

бе ла рус кай дзяр жаў нас ці), 

але і ў шэ ра гу ар ты ку лаў, 

якія вы зна ча юць мэ ты і за-

да чы Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

кры ні цу дзяр жаў най ула-

ды, уза ем ную ад каз насць 

гра ма дзя ні на і дзяр жа вы, 

ча ла ве ка і гра мад ства 

(част ка пер шая ар ты ку ла 1, 

част ка дру гая ар ты ку ла 2, 

част ка пер шая ар ты ку ла 3, 

част ка трэ цяя ар ты ку ла 23 

і інш.).

Чле наў гра ма дзян скай 

су поль нас ці аб' яд ноў ва-

юць род ная мо ва, тэ ры то-

рыя, гіс та рыч ная па мяць, 

на цы я наль ная пры на леж-

насць, агуль ныя мэ ты, за-

да чы, ін та рэ сы, па лі тыч-

ныя, на ву ко выя, рэ лі гій ныя 

пе ра ка нан ні, імк нен ні, што 

за бяс печ вае іх адзін ства. 

Гра ма дзян скае адзін ства 

зна хо дзіць вы ра жэн не ў 

кан сты ту цый ных фор мах 

аба вяз ку, у якіх ад люст-

роў ва юц ца аб умоў ле ныя 

са цы яль най не аб ход нас-

цю, за да ча мі гра мад ска га 

раз віц ця па тра ба ван ні і ма-

раль ныя за клі кі гра мад ства 

і дзяр жа вы, ад ра са ва ныя 

ча ла ве ку і гра ма дзя ні ну. 

З пры чы ны да га вор на га 

ха рак та ру Кан сты ту цыі вы-

ка нан не кан сты ту цый на га 

аба вяз ку, які раў на мер на 

рас паў сюдж ва ец ца на ўсіх, 

мае важ нае зна чэн не для 

жыц ця дзей нас ці гра мад-

ства і дзяр жа вы.

2024 год, аб' яў ле ны Ука-

зам Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь ад 27 ліс та па да 

2023-га Го дам якас ці ў мэ-

тах фар мі ра ван ня ў гра-

мад стве ад каз нас ці за вы-

ні кі сва ёй ра бо ты і ад чу ван-

ня да тыч нас ці да бу ду чы ні 

кра і ны, бу дзе са дзей ні чаць 

ума ца ван ню са цы яль най 

згур та ва нас ці, на род на га 

адзін ства.

На род нае адзін ства — 

важ ны пры яры тэт ідэа ло-

гіі бе ла рус кай дзяр жа вы, 

за сна ва най на кан сты ту-

цый ных і тра ды цый ных 

каш тоў нас цях на ша га 

гра мад ства. Па спя хо вае 

са цы яль на-эка на міч нае 

раз віц цё Бе ла ру сі, як свед-

чаць яе да сяг нен ні ў мно гіх 

га лі нах жыц ця дзей нас ці, 

маг чы мае толь кі ва ўмо-

вах гра ма дзян скай зго ды і 

на род на га адзін ства.

Ана толь ЦІ КА ВЕН КА,

суд дзя 

Кан сты ту цый на га 

Су да

Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

АС НО ВА 
ГРА МА ДЗЯН СКАЙ ЗГО ДЫ 
І НА РОД НА ГА АДЗІН СТВА

ПРА ЛЕ ТА РЫ Я ТУ» 
СІ ЛЫ КПБ»

Да та 15 са ка ві ка мае гіс та рыч нае зна чэн не 

для бе ла рус ка га гра мад ства і дзяр жа вы. 

У гэ ты дзень спаў ня ец ца 30 га доў Кан сты ту цыі 

Бе ла ру сі, якая ад люст ра ва ла ма раль ны, 

па лі тыч ны ўзро вень гра мад ства, яго асноў ныя 

ідэі кан ца ХХ ста год дзя, ува со бі ла ў са бе 

са цы яль ныя ідэа лы на ро да. У ёй вы зна ча на 

ма дэль су час най бе ла рус кай дзяр жа вы, якая 

грун ту ец ца на во лі на ро да, вы каз вае во лю 

на ро да і функ цы я нуе ў ін та рэ сах на ро да. 

Гэ ты кан сты ту цый ны ары ен цір аба вяз вае 

дзяр жаў ныя ор га ны, служ бо вых асоб, гра мад-

ска-па лі тыч ныя ін сты ту ты ў сва ёй ства раль най 

дзей нас ці зы хо дзіць з во лі на ро да і дзей ні чаць 

на ка рысць на ро да, уся ляк са дзей ні ча ю чы 

да сяг нен ню най важ ней шых кан сты ту цый ных 

мэт: за бес пя чэн ню мі ру і гра ма дзян скай 

зго ды, даб ра бы ту гра ма дзян, не па хіс нас ці 

на ро да ўлад дзя, не за леж нас ці і пра цві тан ня 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

«Спы ні ла іс на ван не сіс тэ ма з'ез даў 
Са ве таў. За ка на даў чая ўла да ста ла 
на ле жаць но ва му за ка на даў ча му 
ор га ну — Вяр хоў на му Са ве ту БССР. 
Ён пра ца ваў у се сій ным па рад ку і не 
з'яў ляў ся па ста ян на дзе ю чым ор га нам. 
Се сіі склі ка лі ся два ра зы 
на год. Па ста ян на дзе ю чым вы шэй шым 
ор га нам дзяр жаў най ула ды стаў 
Прэ зі ды ум Вяр хоў на га Са ве та».

Уза ем ная 
кан сты ту цый ная 
ад каз насць асо бы 
і дзяр жа вы 
за гра мад скае 
і дзяр жаў нае 
раз віц цё па каз вае 
на не аб ход насць 
уза е ма дзе ян ня па між 
імі, пра ду гледж вае 
гра ма дзян скую зго ду.

Зго да ва ўсе ча сы 
лі чы ла ся важ най 
каш тоў нас цю 
гра мад ства, бо ад яе 
за ле жа лі даб ра быт, а 
ча сам і лёс яго чле наў. 
Сён ня гра ма дзян ская 
зго да мае зна чэн не 
кан сты ту цый най 
каш тоў нас ці. 


